

以色列天才特工的传奇人生

□ 撰稿 | 西风独自凉

摩萨德是当今世界上最厉害的情报机构之一，精英特工层出不穷，其中功勋最为卓著、最具代表性的首推伊利·科恩，他以叙利亚籍纺织业巨子的身份进入叙利亚上流社会，与政要和军方高层谈笑风生，获取戈兰高地等一系列军事、战略情报，帮助以色列打赢了1967年的第三次中东战争，人称“东方佐尔格”。

网飞最新推出的谍战剧《特工科恩》记录了这位特工天才的传奇人生。

精英特工的要求极高，忠于祖国、愿为国家的利益牺牲自己，只是最起码的要求。

第一次见面，摩萨德故意给了科恩一个错误的地址。科恩到了那里一看，本能地感觉有问题，摩萨德怎么会一个嘈杂的地方招募情报人员，难道是测试？如果是测试，那么观察他的绝佳位置无疑就是身后，他扭头一看，果然看见了站在窗前打量他的情报官员。

成为科恩这种顶尖级别的特工，一些近乎本能的特质、素质，单靠训练是无法达到的，比如人际交往中强大的亲和力、人格魅力，察言观色和刺探情报的分寸感，想与对方高层结为密友，这些东西不可或缺。谁也不傻，高层个个都是人精，一个外人要想赢得他们的充分信任非常困难。

你相信吗，在长达数年的时间里，叙利亚政要和商界名流以及反间谍机构的领导人发自内心地喜欢科恩这个家伙，毫无戒备心理，也正因为如此，他才能探听到那么多核心机密。

“叙利亚是我真正的家。”多金、慷慨、热爱叙利亚、身世清白、化名卡麦勒的科恩，在阿根廷叙利亚人社区如鱼得水，凭借叙利亚驻阿根廷使馆武官哈菲兹等名流的推荐信，科恩在叙利亚迅速站稳脚跟，广交朋友，边做进



出口生意，边开展间谍活动。

在官二代的陪同下，科恩巡视叙利亚在戈兰高地修筑的防御工事，获取了大量情报，帮助以色列在第三次中东战争中一举攻克号称固若金汤的戈兰高地。

与其他谍战剧不同的是，《特工科恩》非常注意对人性的挖掘。科恩为祖国赴汤蹈火在所不辞，但人心都是肉长的。为了工作，他只有疏远那些帮过他大忙、但后来又失去权势的叙利亚朋友，趋炎附势自然遭人唾弃，他只有默默承受。

科恩跻身叙利亚政要圈，哈菲兹请他出任叙利亚国防部副部长，得知这个消息，包括总理在内的以色列高层喜出望外，谁能想到一个特工居然出色到这般地步！高层考虑再三，要科恩前往大马士革执行最后一次任务，这是一个令以色列后悔莫及的决定。1965年1月21日，叙利亚军方破门而入，逮捕了正在用密码发报的科恩，500名相关人士陆续被捕。

以色列展开了一场席卷全球的营救行动，驻外使馆动员了教皇保罗六世和无数国家的政要、名流游说叙利亚，一些国家的领导人亲自飞到大马士革请求赦免科恩；以色列总理授权可以做任何交易，用6名叙利亚特工交换也行，只要叙利亚放人。然而，总统的密友、即将上任的国防部副部长科恩，已经让叙利亚在阿拉伯世界变成了笑话，怎么可能让这个笑话延续下去？而且，包括总统在内，科恩的叙利亚高层朋友太多，他一天不死，他们一天不得安宁。

1965年5月18日，科恩被处以绞刑，尸体示众6小时。以色列很多街道和社区以科恩的名字命名。2005年，以色列新闻网站举办以色列200大伟人评选，科恩名列第26位。

